

素质教育结硕果 桃李芬芳满园春

——信阳市2016年均衡教育和素质教育成果巡礼

信阳市教育局 信阳日报社 联办

春风化雨 润物无声

——新县扎实推进各级各类教育均衡发展纪实



省教育厅厅长朱清孟到箭厂河乡焕先小学调研

□本报记者 冯康松 马迎春

近日,记者走进新县田铺乡八一爱民学校,放眼整个校园,崭新的标准运动场和学生食堂在阳光下显得格外醒目,孩子们有的在操场上快乐地进行各项体育锻炼,有的在宽敞舒适的食堂里高兴地享受着喷香可口的营养餐……

同一天,记者又走进新县职业高中,只见该校除了教学楼以外,实验楼、标准运动场等一应俱全,图书阅览室、光荣榜里的活动照片让整个学校散发着浓厚的艺术气息,每一个学生脸上都洋溢着幸福的笑容……

像田铺乡八一爱民学校、信阳职业高中这样的农村学校在新县还有很多,它们一改往日的破旧面貌,基础设施越来越完善,学习环境变得越来越好,学生们的校园生活也越来越快乐。无疑,这些农村学校面貌的改变离不开新县委、县政府的高度重视和社会各界的关心与支持。近年来,新县紧紧围绕“办好人民满意教育”的目标,坚持把推进各级各类教育均衡发展作为促进教育公平的一项重要举措,持续加大投入,不断优化学校布局,扎实推进素质教育,逐步缩小城乡办学条件、师资水平、办学质量差距,实现城乡义务教育统筹、协调、均衡发展。近年来,新县先后被省政府表彰为“河南省教育工作先进县”,被省教育厅确定为首批“县域教育综合改革试点县”。

2016年,新县教育事业取得的成绩令人欢欣鼓舞——

5月12日至14日,河南省义务教育发展基本均衡县评估验收组,对该县推进义务教育均衡发展工作情况进行了评估验收。通过实地检查学校、召开座谈会、查阅档案等形式,评估验收组认为,该县基本达到了河南省义务教育学校办学基本标准要求。

2016年高考全县共报考3823人,单招已录取591人,实际参加考试3232人。其中:普通类2662人,对口类报考570人。该县高考再创辉煌,各类本科进线2137人,较上年净增40人,再次突破两千人大关,其中,本一进线390人,较上年净增109人,创历史最好成绩。2016年,新县高中考生万志祺、胡琪分别以686分、695分(含自主招生20分)被北京大学录取,张■、李楠、扶晓被上海工程技术大学飞行专业录取……

值得一提的是,截至目前,信阳涉外职业技术学院已先后向日本、韩国、新加坡等20多个国家和地区外派学员3.2万余人次,常年在外达7000人,年创外汇1.5亿美元。出国人员在日本工作三年收入可达30多万元,在韩国工作五年收入可达50多万元,让许多贫困家庭迅速脱贫致富。

成绩来之不易,经验弥足珍贵。2016年,为了全面实施素质教育,推进各级各类教育均衡发展,新县采取了多种措施,缩小城乡教育差距,逐步实现教育公平。

统筹兼顾,实现义务教育均衡发展

针对新县城乡教育发展差距大、偏远农村教学点分散、师资配置不均衡、教学设施落后的现状,按照义务教育均衡发展要求,逐项补齐短板。

优化布局。近年来,按照“统筹兼顾,因地制宜”的原则,新县大力推进农村中小学资源整合,按照科学规划、分步实施、试点先行的办法,在学生少的乡镇采用九年一

贯制模式规划;在规模相对较大、生源不足的乡镇初中,将小学六年级纳入初中规划;在交通便利、人口集中、城镇化程度较高的乡镇,打破行政区划界限,实行学区规划。建成九年一贯制学校7所,正在探索郭家河、卡房、八里畎3个试点乡镇中小学教育资源整合新模式,通过政府提供校车、加强寄宿制学校建设等措施,进一步优化整合农村中小学教育资源。

完善设施。抢抓国家全面改善贫困地区义务教育阶段薄弱学校基本条件的重大机遇,积极争取上级政策倾斜和资金支持,大力推进学校标准化建设。2013年以来,新县共实施薄弱学校改造、教师周转宿舍建设、营养餐食堂建设、中小学校舍安全工程等各类建设项目100多个,改扩建寄宿制学校59所,改造消除危房4.9万平方米,新建教学楼、食堂、学生宿舍、运动场13.9万平方米,小学建设了科学实验室、计算机教室等“六室”,初中建设了理化生实验室、计算机教室等“九室”,所有中小学均达到办学标准。同时,不断完善教学设施。2013年以来,累计投资4099万元完成实验仪器、电教设备、体育美器材等设施配备,小学、初中生均图书分别达20.7册、30.8册,中小教育教设备达到省定标准。建成学校信息城域网,实现所有乡镇中心小学、初中校园网和农村小学信息技术远程教育室全覆盖。

规范管理。近年来,新县逐步规范中小学办学行为,强力治理教育乱收费,推进教育公平发展。认真执行国家规定的课程计划标准,严格教材和教辅用书审核,规范各类考试,强化学籍管理,有效杜绝中小学随意留级现象。合理划分学区,明确各学校就近招生的范围和人数,遏制了学生择校现象。全县无重点学校和重点班,班额控制在国家规定标准内,办学行为规范有序。全力打造平安校园,制定《新县学校安全稳定工作意见》《新县教育系统普法和依法治教工作要点》和《新县校园安全总体应急预案》,狠抓校园周边环境综合整治,强化中小学寄宿制学校法制教育,为每所学校配备一名法制副校长,中小小学校安保力量实现全覆盖,全县200人以上的村级小学全部安装高清摄像头,并纳入县公安局110监控平台,形成“人防、物防、技防”于一体的校园安保体系。

推进多元办学机制,加强职业教育

近年来,新县始终把职业教育发展放在突出位置,积极探索多元办学体制机制,努力打破职业教育发展资金投入不足的瓶颈制约,取得了一定成效。

信阳涉外职业技术学院自创办以来,始终坚持“五大特色”办学理念,得到了国家、省、市、县各级领导和社会的广泛认可:素质教育教会学生做人做事的方法;技能教育让学生有一技之长,终身无忧;实践教学帮助学生更快适应社会需要;国际就业为学生成功搭建快速积累资金和经验的平台;创业教育圆学生创业梦想。

信阳涉外学院在涉外职业教育方面为广大青年搭建了一座在国内学习专业技术、到国外就业、再回乡创业的立交桥和快速致富的高速路,在全省起到了较好的示范带头作用。

新县职业高级中学于1981年建校,是一所年轻而充满活力的中等职业学校,也是一所融普通教育、职业教育和劳动力转

移培训于一体的综合性高中。2000年被国家教育部确立为“首批国家级重点职业高中”,并先后被国家教育部表彰为“全国职业教育先进单位”“全国职业技术学校职业指导工作先进单位”。

近年来,新县职业高中在办学理念上,进行了大胆改革创新,“分层教学、分类指导、职普渗透、逐步分流”的教学模式,让不同层次的学生都能找到一条通往成功的新途径。在学生管理上,实行半封闭全过程的管理方式,让学生养成良好的行为习惯、生活习性和学习习惯。

可喜的是,新县职业高中教育教学质量显著提高,学生就业率大幅提高,同时,高考升学人数也大幅度增加。2016年该校教学质量再上新台阶。今年高考本科过线483人,其中二本以上353人,文科过线103人,理科过线55人,体育双过线25人;对口类本科过线首次突破300人大关,3个专业夺得省状元,11个专业学生夺得市状元。陈娇娇、王芳同学以高考总分705分、697分,分别夺得全省医科类第一名、第五名。代桂菊、邓霖同学以高考总分657分、651分,分别夺得全省商务英语第一名、第四名。高一、高二年级在期末统考中,成绩明显有所提高。

优化人才配置,实现师资力量均衡

教师素质是教育成败的关键因素之一,打造一支爱岗敬业、充满爱心的教师队伍是教育发展的核心和要义。近年来,新县着力提升教师队伍素质,通过师资配备均衡,推动城乡教育均衡发展。

完善教师补充机制。科学合理配备教师编制,对教师编制实行实名制管理,及时补充自然减员教师,空出教师编制每年全部实行公开招聘。近年来全县共招聘教师1668人,其中特岗教师831人,全部安排到农村学校、偏远山区学校和教学点。加强县城和乡镇校、优质校和薄弱校之间教师的交流,选派优秀教师到乡镇支教,组织乡镇中心小学体音美教师到各教学点巡回支教,2014年9月,实施新县农村村级小学、教学点教师岗位生活补助试点,对地处偏远、条件艰苦的农村教师发放生活补助,充分调动农村教师工作积极性,促进农村师资力量整体提升。

强化师德师风建设。进一步健全和完善师德师风考核、评价和监督长效机制,大力开展“师德模范”“最受学生欢迎的优秀教师”“学科带头人”等评选活动,近3年以来,全县有1名教师荣获全国优秀教师称号,1名教师荣获河南省劳动模范称号,8名教师荣获市级师德标兵和师德先进个人称号。

促进教师专业成长。全面落实“国培”“省培”计划,完善县、乡、校三级培训网络,制定校长、教师培训计划,实施中小学名师培育工程,组织开展远程教育、新课改、继续教育等培训,近3年累计培训教师1.8万人次。扎实开展教学能手、骨干教师、学科带头人培养和认定工作,不断提升教师专业化水平。加强教育协作,先后与江苏省常州市钟楼区结成教育友好联盟,与信阳市浉河区结成县区教育友好学校,组织骨干教师、部分学校校长参加“新学校论坛”“卓越校长峰会”“和美教育论坛”“教育家论坛”等活动。

突出内涵发展,提升整体教学质量

近年来,新县在推进学生全面发展方面走出了自己的特色之路,将优质教育作为义务教育均衡发展的核心,全面提升义务教育整体水平和综合实力,努力创建教育强县。

深化教育改革。结合县域教育综合改革试点县建设,推进“6·3”学制向“5·4”学制转变,80%以上乡镇六年级学生全部转入初中就读,教育资源得到充分利用。深化课堂教育改革,探索适合县情学情的课堂教学模式,县二中“三疑三探”教学模式,新星小学的“学导型”课堂、城关一小的“和谐互动”课改模式,小学英语学科“七步法”课堂结构等课改成果,得到省、市教育主管部门认可。积极推进地方课程建设,将新县红色资源融入课程体系,大力开展革命传统教育。在新星、光彩等学校开展食育教育进学校、进课堂活动,促进学生健康行为和生活方式养成。建立10个教研协作区,深入开展协作区教研活动,构建县城学校、片区学校、农村薄弱学校三位一体、以城带乡、以强带弱的教研模式,推动优质教育资源共享。

推进素质教育。严格按照《义务教育法》规定开展教学活动,全县中小学实现开全课程、上足课时,学生入学实行均衡编班,不下达升学指标,严禁利用节假日补课,严禁按分数排名,严格控制学生作息时间表,不单纯以升学率和考试成绩评价学校工作和教师绩效。注重养成教育,广泛开展文艺演出、演讲比赛、书法绘画、课本剧比赛、全县中小学运动会等活动,搭建学生才艺展示平台。加大学生实践能力和独立生活基本技能培养力度,让学生在日常生活和学习中养成良好习惯。

突出德育特色。持续健全学校德育工作体系,不断创新德育工作载体,深入开展中国梦系列教育、感恩教育、“三节三爱”教育等活动,打造“一校一品”德育教育模式。大力实施文化校园、书香校园建设工程,全面推进“大课间”“传统文化诵读”等活动,让学生在文化活动中受教育、净化灵魂。千斤中学学生张万金作为全国3名少先队员代表之一,受团中央邀请,在北京参加了纪念抗战胜利70周年阅兵观礼活动。

加大教育投入,惠民政策全面落实

多年来,信阳市委、市政府高度重视教育事业发展,主要领导多次到教育部门调查研究,慰问师生,帮助解决教育工作面临的困难和问题。市人大、市政协多次就学前教育、职教攻坚进行视察,推动了工作,鼓舞了干劲。特别是近几年,我市教育投入增长幅度前所未有,一些以前想都不敢想的事情得以实现。2016年,新县认真贯彻落实国家、省、市各项惠民政策,让每一个符合政策规定的人都能感受到温暖。

按时发放各项国家资助资金。发放普通高中国家助学金128.14万元,惠及1281人;发放中职国家助学金312.5万元,惠及3125人;免去5156人学费,下拨资金431.92万元;发放“一补”资金308.05万元,惠及5250人;拨付农村义务教育学生营养餐改善专项资金716.4万元。

认真做好生源地信用助学贷款工作。抓住高考前后节点,到各高中进行生源地贷款政策宣传,悬挂横幅标语3幅、张贴海报20余张,发放宣传指南、还款指南、国家学生资助中心致普通高中应届毕业生公开信》各4000余份,确保应届毕业生人手一册,做到政策公开、流程上墙。在资助中心便民服务大厅门前设置生源地信用助学贷款宣传版面,让经济困难家庭及学生了解相关政策和办理流程。在县高中、县二高、县职高设立生源地信用助学贷款代办点,为学生贷款提供便利。

积极做好高校毕业生贷款代偿工作。新县申报高校毕业生贷款代偿8人,代偿资金5.8万元,缓解了特岗教师的生活困难,让特岗教师感受到了党和国家的温暖,有助于青年特岗教师扎根农村、安心从教。

按时足额发放乡村补助。面向1570余名乡村教师发放乡村教师生活补助168.3万元;实施乡村教师荣誉制度,完成1570名乡村学校从教30年教师认定、公示、上报工作;落实调整属定标准工作。

教育问题关系国计民生,让有限的教育资源得到更加合理的配置,并打破以前教育不公平的状态,是老百姓最渴望的事情。新县县委、县政府和县教体局始终将这项工作作为最主要工作来抓,顺应民心、彰显民意。春风化雨,润物无声。我们坚信新县教育事业将如羽翼丰满的飞鸟,势必会飞得更高、更远……



新县高中举行远足活动



新县英语剧比赛一等奖获奖节目《小兵张嘎》



新县职业高中的学生们正在上实践课



新县职教教职工运动会颁奖现场



新县二中法制报告会